
 

 

VÁLLALATI INFORMÁCIÓS RENDSZEREK, 
SZÁMÍTÓGÉPES HÁLÓZATOK 

Az e-business előfeltétele: a vállalati  
alkalmazások integrációja 

A versenyképesség megtartása vagy javítása érdekében a vállala-
toknak rugalmasabbá és gyorsabbá kell tenniük üzleti folyamataikat, 
amihez viszont gyors és folyamatos információáramokra van szük-
ség. Ennek egyik legnagyobb akadálya az, hogy a vállalatok infor-
mációtechológiai rendszere és alkalmazásai gyakran egymással 
nem kompatibilisak, erősen különbözőek. Az információtechnológiai 
rendszerek nagy fokú integrációja valósítható meg a vállalati alkal-
mazások integrációja nevű koncepcióval, amely megteremti az 
összhangot egy vállalat különböző folyamatai és alkalmazásai kö-
zött, ezzel alkalmassá téve a vállalatot az e-businessre. 

Bevezetés 
Az alkalmazások és rendszerek integrációja mindig akkor kerül a műszaki 

és gazdasági érdeklődés középpontjába, amikor meglevő rendszerek bővíté-
sére vagy korszerűsítésére kerül sor. Márpedig ez napjainkban, az üzleti fo-
lyamatokkal szembeni követelmények gyors változásának korában igen gyak-
ran fordul elő, és különösen fontos kérdéssé válik az e-business fejlődése  
miatt. 

Az e-business, az elektronikus üzleti, kereskedelmi tevékenység eredmé-
nyességének előfeltétele a nagy sebesség és rugalmasság. Az ilyen üzletkö-
tési folyamatok azonnali információáramlást igényelnek, vagyis a rendelkezés-
re álló informatikai technikát magas színvonalon kell integrálni a megbízható 
vállalati informatikai struktúrába. 

Ha ezt a kötelezettségünket az e-business-szel kapcsolatban elhanyagol-
juk, a folyamat valószínűleg a következőképpen fog alakulni. 

A világhálón keresztül nagy sebességgel beérkezik egy potenciális ügy-
féltől az ajánlatkérés a vonzónak tűnő kínálat birtokosához. Az ajánlatkérést a 
rendszer azonnal regisztrálja, azonban a megkeresés feldolgozása a szaka-
szosan vagy kézileg működtetett rendszerben reked. Az ügyfél ezek után 
olyan kínálatot fog keresni, ahonnan azonnal választ kap. 

Az e-business eredményességének egyik legfontosabb kritériuma az ügy-
fél megkeresésének tudomásulvétele és az igény kielégítése közötti idő. Ezzel 



 

 

kapcsolatban merül fel az Enterprise Application Integration (EAI), magyarul 
kb. a vállalati alkalmazások integrációja, amely azoknak a technológiáknak az 
összefoglalása, amelyek egy szervezeten belül és a szervezetek között auto-
matizálják az üzleti folyamatok és különböző alkalmazások közötti kommuni-
kációs együttműködést. Az EAI-megoldások révén valósítható meg tehát az 
említett integráció. 

A felhasználásintegráció terjedelme, mélysége  
és célja 

Az integrációs intézkedések bevezetésekor elsőnek mindig a változás 
mértékét kell definiálni. Az alábbiak a technológiai integrálási mechanizmuso-
kat foglalják össze. 

Az integráció szélessége 
Az integrálás a vállalati folyamatok különböző részeire terjedhet ki. A 

kismérvű integrálásra példa az alkatrészbeszerzési folyamat bevonása a 
rendszerbe. Ha a termelési folyamat valamennyi összetevőjére kiterjed az in-
tegráció, akkor maximális szélességről (terjedelemről) beszélhetünk, ami ter-
mészetesen lényegesen növeli a megoldandó feladat bonyolultságát. 

Az integrálás mélysége 
Az integrálás mélysége a szemantikai (értelmezési) integrálás mértéké-

nek felel meg, és az alábbi három szinten valósítható meg. 

Integrálás az adatok szintjén 
Az adatátviteli protokoll gondoskodik arról, hogy az adatok az egyik rend-

szerről a másik rendszerre átvihetők legyenek. Ez támasztja a legkisebb sze-
mantikai integrálási igényt, és az integrálás legegyszerűbb formájának nevez-
hető. 

Ha a rendszerintegrálás példájaként azt az esetet hoznánk fel, amikor 
egy angol és franciával szeretne beszélgetni, akkor az adatok szintjén bizto-
sítható, hogy mindketten tudjanak beszélni és társuk minden szavát hallják, 
azonban ez még nem jelenti azt, hogy egymást meg is értik. 

Integráció objektumszinten 
Ha továbbra is az előbbi helyzetnél maradunk, akkor a szemantikai integ-

ráció következő, második, magasabb szintjén az a feladat, hogy a felek egy-
más szavait meg is értsék. A rendszertechnika világában erre a célra ún. ob-
jektumokat, tárgyakat definiálnak. Egy objektum adatokból és egy szabványo-
sított interfészből, az ún. módszerekből áll, amelyek lehetővé teszik az ada-
tokhoz való hozzáférést. Egy pénzintézetben pl. az ügyfél folyószámláját lehet 



 

 

objektumként definiálni, ahol a folyószámla száma, a folyószámla tulajdonosá-
nak neve, a folyószámla egyenlege stb. szerepelnek mint adatok. Itt a �folyó-
számla egyenlegének leolvasása�, a �folyószámla egyenlegének megváltozta-
tása� stb. módszerekkel lehet beavatkozni. 

Integráció folyamatszinten 
A folyamatszintű integráció a szemantikai integráció legigényesebb 

intézkedéseit fogja át. Azoknak a folyamatoknak a támogatását írja le, 
amelyekben különböző objektumok feldolgozása megtörténik. Az egymással 
beszélgető személyek példája esetében ez annyit jelent, hogy konkrét 
kommunikációs célok érdekében a megértett szavakat és mondatokat konkrét 
kontextusba (összefüggésbe) hozzák. Így például �az eredményt pozitívan 
értékelem� mondatot a vita keretében lehet értelmezni. 

Az 1. ábra vázlatosan tünteti fel a három szintet. Egy teljes EAI-megoldás 
az egész integrációs mélységre kiterjed. Összehasonlításként az ábra a 
szokványos middleware közvetítőtermékek lefedési mélységét is feltünteti. 

A felhasználási integrálás módozatai 
A belső felhasználásra való integráció különböző módokon valósítható 

meg. Az integrációra általában nem egyszerre, hanem több lépésben kerül 
sor. Az integrációs törekvések három példáját mutatjuk be az alábbiakban. 

Ponttól pontig kapcsolatok 

Két egyenlő jogosultságú rendszer, ill. felhasználás között létesítik a 
ponttól pontig kapcsolatot. Több egyenlő jogosultságú rendszer, ill. 
felhasználás integrálására tehát mindig saját kapcsolat áll rendelkezésre. 

Egy ponttól pontig hálózati topológiarendszert tüntet fel a 2. ábra. 
Ilyen architektúra gyakran úgy alakul ki, hogy a rendszert az idők 

folyamán további alkalmazások céljából kiegészítik. Más szavakkal kifejezve 
ez annyit jelent, hogy a rendszert sosem szervezték át teljesen, hanem a már 
meglevő architektúrához újabb rendszereket kapcsoltak. 

Ennek a megoldásnak a hátrányai többek között az alábbiak: 
− az interfészstruktúra karbantartása munkaigényes, 
− feladat, a kiegészítő felhasználások integrálása szintén ráfordításigényes 

művelet, 
− a források hasznosítása szuboptimális, 
− gyakran olyan �spagettirendszer� alakul ki, amely részben lehetetlenné teszi 

az információk súrlódásmentes integrálását, 
− inhomogén és nem kompatíbilis adatok, 
− az adatok szolgáltatása időben késleltetve történik, 
− nem elégíti ki az e-business követelményeit, 



 

 

 

1. ábra A folyamat-, objektum- és adatszint 

  



 

 

 
 

2. ábra Példa egy �ponttól pontig� hálózati architektúrára 
 

− a valós időben szolgáltatott adatokhoz nem elegendő az 
információáramlás sebessége, 

− új felhasználások integrálásakor a kapcsolatok bonyolultsága 
következtében (nagyszámú interfész) nem elég rugalmas a rendszer. 

Az ERP-re épülő alkalmazásintegráció 
Az utóbbi években sok vállalat ért el jelentős eredményeket az 

alkalmazásintegráció terén a SAP, a Peoplesoft és Oracle szoftvercégek ERP-
rendszereinek bevezetésével (az ERP az enterprise resource planning, 
magyarul vállalati erőforrás tervezés rövidítése). Ezek a rendszerek gyakran 
jelentős üzleti folyamatokat is támogatnak. 

Ennek ellenére abból kell kiindulni, hogy az ERP-rendszerek az 
alkalmazástámogatások közül negyven százaléknál többet a jövőben sem 
fognak kitenni. Az ágazat- és vállalatspecifikus követelményeket a speciális 
megoldások fogják kielégíteni. Az is látható, hogy azok az új szolgáltatók, 
amelyek speciális folyamatokra koncentrálnak, gyorsabban tudnak reagálni az 
új, ágazatokhoz nem kötődő, általános követelményekre. Nem lehet számítani 
ezért arra, hogy az infromációtechnológiai követelményeket pusztán ERP-
rendszerekkel ki lehet elégíteni. Ezek a rendszerek sok vállalatnál egyfajta 
kulcsjelentőségű alkalmazássá fejlődnek. Az ERP-rendszereket kiegészítve, 
mintegy a köré épülve egyes speciális alkalmazások fognak kielégíteni 
speciális igényeket (pl. web, ügyélkapcsolat-menedzsment, adatáruház stb.). 



 

 

Az ERP-re épülő integráció csak akkor megfelelő megoldás, ha nincs 
szükség az ERP-t körülvevő szatelitalkalmazások közötti közvetlen adatcserére. 

Middleware (követítő-)-orientált integráció 

A hagyományos middleware-megoldások lehetővé teszik különböző 
rendszerek integrálását, viszonylag szabványosított formában. A middleware-
struktúrákat két vagy több rendszer közé iktatva teszik lehetővé különböző 
cégek által kidolgozott rendszerek alapstruktúrától függetlenül megvalósuló 
kommunikációját és adatcseréjét. A middleware-rendszereket gyakran a már 
említett ponttól pontig integráció formájában használják. 
Teljesítményspektrumuk lényegében az adatszinten megvalósított integrációra 
terjed ki. A middleware-struktúrák továbbfejlesztése a Message Broker, amelynek 
segítségével több rendszer objektumintegrációja válik lehetővé. Módot 
nyújtanak arra, hogy központi helyen tároljanak üzleti szabályzatokat. 

Integrálási mechanizmusok 
A különböző rendszerek és alkalmazások közötti információátvitelnek 

több mechanizmusa van. Itt a három legelterjedtebbet ismertetjük. 

Messaging (hírközlés) 
Az információk átvitele ún. message-k (üzenetek) révén történik. A 

messaging alapján az integrálás elosztott rendszerkörnyezetben, aszinkron 
kommunikációra épül. 

Az ilyen típusú kommunikációnak ismert példája az IBM MQSeries. Itt egy 
forrásrendszer egy adatkészletet ír az output-várakozók sorába. A MQSeries 
ezt a várakozó sort (�Queu�) kiolvassa, és az adatkészletet a célrendszer 
�input-queu� struktúrájába helyezi. A várakozó sor ezt követően valós időben 
vagy időben késleltetve kiolvasható. 

Adathozzáférés és fájlátvitel 
Az adathozzáféréssel megvalósuló integráció egyik példája az olvasási, 

ill. írási hozzáférés egy megfelelő adatbankhoz. 
Tegyük fel, hogy valamilyen vállalat kihelyezett call centere (telefonos 

központja) ügyféladatokhoz kíván hozzáférni. A hívóközpont számára egy 
ügyféladatbankot bocsátanak rendelkezésre, amelyhez az közvetlenül 
hozzáférhet. Ezt az adatbankot például másolómechanizmus révén 
összehasonlítják a központi ügyféladatbankkal. A fájlátvitel példája az az eset, 
amikor adatbankstruktúrát közvetít egymás között a vállalat két munkatársa. 

Hívási (call) interfész 
Az alkalmazások, ún. hívási interfészt szolgáltatnak. Ezeket Application 

Programming Interfaces (API) elnevezésen említik. Tartalmuk a következő: 



 

 

− objektuminterfészek (pl. COM, CORBA, Java Beans), 
− interfész a Packaged Applications (pl. SAP BAPI) számára, 
− tranzakció-interfészek (pl. IBM CICS, BEA Tuxedo). 
A hívási interfész (Call Interface) működése általában a következőképpen 

valósul meg: Az A alkalmazás bizonyos funkciókat (pl. adattárolás vagy 
adatnyomtatás) bocsát rendelkezésre. A B alkalmazás ezt a funkciót a 
meglevő interfész (Call Interface) révén felhívja, azt letölti, és a funkciót a B 
alkalmazásban felhasználja. 

A lényeges előny az, hogy a funkció integrálása valós időben történhet. 
Hátránya részben az, hogy realizálása bonyolult programozási munkát igényel. 

 
Az eddigiekből is kiderül, hogy az alkalmazásintegráció milyen bonyolult 

feladat. Az integrációtámogatás iránti követelmények az alábbi okoknál fogva 
állandóan növekszenek: 

− Az e-business előfeltétele olyan integrált folyamatok létesítése, 
amelyek biztosítják a vállalatok közötti adatcserét. 

− Az adatcsere és a másolási mechanizmusok helyetti valós idejű 
adatintegráció a gyorsaság szempontjából előnyös. 

− A világháló megköveteli, hogy a rendszerek, ill. adatok 24 órán át 
rendelkezésre álljanak. 

− Az üzleti folyamatok állandó változása megköveteli az új vagy meglevő 
alkalmazások integrálását. 

− A realizálási ciklusok egyre rövidebbek. A funkcionális 
követelményeket időben kell teljesíteni. 

− Nő az integrálandó �feketedobozszerű� szoftvercsomagok száma. 
− A realizálási feladatokkal szemben észrevehetően növekedett a 

technológiai követelmény. 
− A folyamatok és a rendszerek életciklusa egyre rövidebb. 
− Az új technológiai trendeket hatékonyan kell tudni integrálni. 
Az EAI-termékek magas színvonalon teszik lehetővé a fenti 

követelmények kielégítését és egyidejűleg a bonyolultság érezhető 
csökkentését. 
A gyakorlati megoldás 

Az EAI-megoldások olyan szoftvertermékek, amelyek teljesen vagy 
részben lehetővé teszik az egyedi fejlesztéseket, illetve szabványos üzleti 
alkalmazásokat, automatizálják az üzleti szempontból lényegi információk 
olyan formában való cseréjét, amelyet az érintett rendszerek megértenek. 

Az EAI-rendszerű megoldás lényege, hogy a különböző rendszerek és 
alkalmazások közötti kommunikációt leegyszerűsítik és meggyorsítják. 

Egy teljes EAI-megoldás olyan folyamatirányítási mechanizmust bocsát 
rendelkezésre, amely átveszi a megfelelő tranzakciók központi koordinálását. 



 

 

Az EAI-megoldások lényeges jellemzője az eddigieken túl az, hogy ezeknek a 
különleges termékeknek a felhasználásával az integrációs intézkedések anél-
kül hajthatók végre, hogy az integrálandó rendszert meg kellene változtatni. 

A megoldási koncepció legegyszerűbben egy sugaras elrendezésű 
rendszer alapján mutatható be. 

Sugaras elrendezés (Hub-and-Spoke) 
A ponttól pontig megoldással szemben a sugaras elrendezésű EAI-

megoldások esetében valamennyi alkalmazás és rendszer egyenjogú 
kapcsolatban áll a központi információstruktúrával. Minden kommunikációs út 
az információközponton megy át (3. ábra). 

 
 

 
3. ábra Példa a sugaras architektúrára  

(ERP = vállalati erőforrás tervezés, 
CRM = fogyasztókapcsolatok menedzsmentje, DW = adatáruház, 

SCM = ellátásilánc-menedzsment) 
 
 

Ennek a rendszerarchitektúrának az előnyei az alábbiak: 
− egyértelmű felelősség az információs objektumok iránt, 
− minimális számú interfész, 
− egyértelmű, definiált interfész, 
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− egységes interfészmenedzsment, 
− a vállalati folyamatokra orientált, nem pedig rendszerekre, 

alkalmazásokra, adatbankokra, 
− rendszerek elkülönített bevezetése, megváltoztatása vagy leváltása, 
− meglevő rendszerek beiktatásának lehetősége, 
− fokozatos és részleges realizálás lehetősége. 

Az EAI-koncepció funkcionális vizsgálata 
Az EAI-termékek a hagyományos middleware termékek kibővítései. 

Middleware felhasználásával elsősorban adatszinten és objektumszinten 
történik a csatlakoztatás. Az EAI-termékek alkalmazására integrációs 
feltételek között, folyamatszabályozási mechanizmus felhasználásával kerül 
sor. Az EAI tehát a hagyományos middleware teljesítményspektrumát az 
objektum- és folyamatszinten való integrálással, tehát háromszintű 
szemantikai integrációs folyamattal egészíti ki. 

A 4. ábra egy teljes EAI-megoldás felépítését mutatja. 
Egy EAI-megoldás egyes összetevői a következők. 
 

 

 
4. ábra Egy EAI-archiektúra funkcionális vázlata 

 

Az adapter 
Integrálási objektumok lehetnek adatbankok, egyedi alkalmazások, 

middleware-struktúrák stb. Az integráció megvalósításakor felvetődik a kérdés, 
hogy hogyan lehet realizálni fizikai szinten a különböző rendszerek közötti 
kommunikációt. Ehhez ún. csatlakozókat vagy adaptereket használnak, ame-
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lyek �normalizálják� az integrációs objektumokkal való kölcsönhatás, hozzáfé-
rés módját. Az adapter előre gyártott formában az EAI-rendszer és a csatla-
koztatott rendszer közötti kapcsolatot támogatja. Egyszerűbben kifejezve 
olyan szabványosított interfészekről van szó, amelyek közbekapcsolva bizto-
sítják a kommunikációt az EAI-szoftver és a mindenkori alkalmazás között. 
Egyes EAI-megoldások akár 150 különböző adaptert is igénybe vesznek. 
Ezáltal lehetővé teszik a kommunikációt minden szokványos rendszerrel és 
alkalmazással. Az ilyen megoldásnak az a jelentős előnye, hogy az integrá-
landó rendszer interfészét nem kell ahhoz megváltoztatni, hogy a �külvilággal� 
létrejöhessen a kommunikációs kapcsolat (5. ábra). 

 
 

 
5. ábra Az adapter 

 

A központi middleware 
Az EAI-megoldás egyik alkotója, a middleware, adatszinten támogatja az 

integrációt. Az adapter felhasználásával az információkat az egyik 
alkalmazásból kiemelik és egy másikba átviszik vagy fordítva. A middleware 
szabályozza, hogy ez a kommunikáció hogyan (szinkron vagy aszinkron) 
menjen végbe. Ezenkívül a middleware irányítja a címzési mechanizmust 
ponttól pontig, többszörös vagy általános stb.) és különböző biztonsági 
követelményeket is támogat. 
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Transzformációs szolgáltatás 

A transzformációs szolgáltatások objektumszinten támogatják az 
integrációt. Ebben az esetben a rendelkezésre bocsátott adatokat olyan 
formátumokba alakítják át, amelyeket a megcélzott rendszer értelmezni tud. A 
tisztán átalakítási (transzformációs) tevékenységen kívül itt megy végbe az 
információáramok azonosítása és igazolása. A beérkező információk 
azonosításának céljaira többek között metaadattárak (adatleíró katalógusok) 
állnak rendelke- 
zésre. Transzformációs szinten szinkronizáló szolgáltatások irányítják a 
folyamatok időzítését, abban az értelemben, hogy az A tranzakció csak akkor 
kezdődhet meg, amikor a B tranzakció már eredményesen megtörtént. Az 
átalakítási szolgáltatások outputját � adott esetben a hír tartalmától is függően 
� különböző megcélzott rendszerekbe kell küldeni. Ezt útkereső szolgáltatások 
(routing services) támogatják. 

A transzformációs szolgáltatások egyik további alkotója, a Transaction 
Processing Services (átalakítási folyamatok szolgáltatásai) ellenőrzik és 
támogatják a kivitelezést, annak teljességét és konzisztenciáját, amennyiben 
bonyolult, illetőleg több rendszert érintő műveletekről van szó. 

Folyamatirányítás 

A folyamatirányítási szolgáltatás minden EAI-megoldás lényegét alkotja. 
Itt történik a megfelelő üzleti folyamatokon alapuló bonyolult tranzakciók 
automatikus együttműködésének definiálása és irányítása. Így például 
lehetőség van arra, hogy egy teljes és bonyolult rendelésfeldolgozást több 
rendszeren átvezetve automatizáljanak (6. ábra). 

Az EAI-struktúrák a közvetlenül a folyamatok irányításához tartozó  
szolgáltatásokon kívül fejlesztési és menedzsmentszolgáltatásokat is 
nyújtanak. 

Fejlesztéstámogatás 

A fejlesztési eszközök ott támogatják az integrálási megoldások 
fejlesztését és kiépítését, ahol nem elegendőek az integráció hagyományos 
megoldásai. Ezeket az eszközöket az integráció támogatására való 
szakosodás jellemzi. Többek között grafikus, illetőleg szöveges fejlesztési 
környezet megteremtésére nyújtanak lehetőséget. 

Menedzsmentszolgáltatások 

A menedzsmentszolgáltatás az EAI-rendszer adminisztrálását támogatja, 
ezenkívül a metaadattárolást, valamint az ún. terheléskiegyenlítést kezeli. 



 

 

 

6. ábra Folyamatirányítás 

 



  

 

7. ábra Sugaras architektúrájú EAI-megoldás 



 

 

Különösen az internet fokozódó használata eredményez részben előre 
nem látható tranzakció-terhelést. A terheléskiegyenlítés (load balancing) a 
munkaterheket a rendszerek leterheltségétől függően különböző szerverekre 
szétosztja, megakadályozva az egyes szerverek túlterhelését. Ugyanez a 
mechanizmus érvényesül, amikor a több szerver közül egyik esetleg kiesik. A 
menedzsmentszolgáltatás ezenkívül lehetővé teszi az egyes szolgáltatások 
különböző strukturális pozíciókba való áthelyezését és irányítását. 

Egy EAI-megoldás lehetséges  
architektúrái 

Egy EAI-megoldás funkcionális összetevői architektonikus szempontból 
különböző módon rendezhetők el. Az alábbiakban a két leggyakrabban 
alkalmazott architektonikus változattal, az ún. sugaras (�Hub-and-Spoke�), 
valamint az elosztott, illetőleg �Federated� architektúrával foglalkozunk. 

A sugaras (�Hub-and-Spoke�) architektúra 

Legtöbb EAI-megoldás a sugaras architektúrára épül, vagyis valamennyi 
integrált alkalmazás egy központi interfész révén kapcsolódik egymáshoz  
(7. ábra). 

Központi interfészként használható például egy alkalmazás-szerver 
(application server). 

Ebben az esetben az átalakítási funkciók, valamint a folyamatirányítás is 
központilag történik. 

Ennek az architektúrának az előnyei a következők: 
− minimális számú interfész, 
− központi és ennek megfelelően túlhatározottságtól mentes 

folyamatirányítás, 
− egységes, funkcionális csoportokon túllépő folyamatleképezés. 
Lehetséges hátrányok: 
− teljesítmény és rendelkezésre állás szempontjából szűk 

keresztmetszetek a központi interfésznél, 
− az egyes csatlakoztatott funkcionális egységek folyamatai nem 

képesek rugalmasan alkalmazkodni. 

Az elosztott architektúra 

Ebben az esetben a transzformációs funkciók, valamint a 
folyamatirányítás decentralizáltan, vagyis integrált funkcionális egységekre 
felosztva történik (8. ábra). Az egyes alkalmazások között, az integrálási 
igénytől függően, követlen, egységesen definiált interfészek állnak 
rendelkezésre.  



  

 
 

8. ábra EAI-megoldás elosztott architektúrájú környezetben 



 

 

Előnyeik: 
− lehetőség van arra, hogy a rendszer rugalmasan reagáljon a 

teljesítmény és az üzemképesség szempontjából felmerülő 
követelményekre, − az integrált funkcionális egységek üzleti folyamataikat önállóan, a 
többiek számára �láthatatlanul� (�tokozva�) intézhetik, ami például 
olyankor célszerű, amikor különböző vállalatok bevonásával kerül sor 
rendszerek integrálására. 

 

Hátrányok: 
− munkaigényes kivitelezés, 
− az interfészek száma nő, 
− adott esetben túlhatározott az átalakítás és a folyamatirányítás. 
Mindenkor érvényes: amennyiben a folyamatlánc egy részét új 

alkalmazásokkal vagy hardverösszetevőkkel kell támogatni, nincs szükség 
sem a transzformációs szolgáltatások, sem a folyamatirányítás illesztésére. 
Erre csak akkor van szükség, amikor az üzleti folyamat megváltozik, ez 
viszont nem igényli feltétlenül a támogatandó alkalmazás illesztését. 

Az XML szerepe az EAI körüli vitában 
Az XML olyan struktúraleíró nyelv, amelyet heterogén környezetben, 

adatcserére használnak. A nyelv terjedelmének szabványosítása lehetővé 
teszi különböző szolgáltatók egyidejű igénybevételét. Az adatokat, beleértve a 
metaadatokat, XML-dokumentumként továbbítják, és a fogadórendszerben 
értelmezik. Az XML-dokumentumok elemzésére, átalakítására és 
bemutatására több programkönyvtár áll rendelkezésre. 

Az EAI szempontjából az XML-szabvány megkönnyíti a rendszerek 
közötti kommunikációt, különösen olyankor, amikor a transzformációs 
szolgáltatások keretei között adatok azonosításáról és érvényesítéséről van 
szó. Meg kell azonban állapítani, hogy az XML semmi esetre sem 
helyettesítheti egy teljes EAI-megoldás funkcióit és feladatait. 

Az alkalmazásintegráció használatának okai 
Az EAI-megoldások bevezetését különböző okoknál fogva mérlegelik. 

Nemcsak az e-business, hanem más szempontok miatt is érdemes foglalkozni 
használatával! 

− Beruházásvédelem. Azok a vállalatok, amelyek 2000-ben már komoly 
beruházást eszközöltek, ezeket a rendszereket az elkövetkező 
években is meg akarják tartani. 

− Vállalatok operatív integrációja fúziók vagy felvásárlások után. Ilyenkor 
egy EAI-megoldás az informatikai integráció feltételei között jelentős 
megtakarítást ereményezhet. 



 

 

− Más által kifejlesztett �feketedobozszerű� szoftver integrálása. A házon 
belüli fejlesztéssel szemben, idő- és költségmegtakarítás szempontjból 
nő az igény a kifejlesztett �feketedobozszerű� szoftverek iránt. 

− Üzleti folyamatok optimálása. Gyorsabb hozzáférés a hibamentes ada-
tokhoz, valamint az adatfeldolgozás magas fokú automatizálása terem-
ti meg az optimálási potenciált és az üzleti folyamatok folyamatos op-
timálásának lehetőségét. 

− A legjobb megoldás választásának lehetősége. Stratégiai szempontok-
ból az EAI-megoldások lehetővé teszik olyan számítástechnikai rend-
szerek kiválasztását a külső kínálatból, amelyek a legjobban megfelel-
nek a mindenkori követelményeknek. 

− Időmegtakarítás új rendszerek bevezetésekor. A rendszer által nyújtott 
támogatás révén rendelkezésre bocsátott termékek és szolgáltatások 
gyorsabban kerülhetnek a piacra, vagyis a cégek gyorsabban reagál-
hatnak a piaci változásokra. 

− Költségcsökkentés az interfész központi kezelése révén. Lásd alább az 
interfészprobléma pontot. 

− Az e-business támogatása. Az ügyfelek csak abban az esetben ren-
delnek szolgáltatásokat vagy termékeket interneten, ha a rendelés 
egyszerűen és gyorsan lebonyolítható. A hagyományos informatikai 
infrastruktúra és az ezeknek megfelelő integráció mértéke mellett, te-
kintettel a fogyasztók számának növekedésére, erre gyakran nincs le-
hetőség. Csupán a messzemenően integrált rendszerek teszik lehető-
vé, hogy megvalósuljon a manapság megkövetelt időveszteség nélküli 
információáramlás. 

A beruházás megtérülése 
Az EAI-rendszer megrendeléséről szóló döntés meghozásában alapvető-

en fontos szerepet játszik a költség/haszon arány. EAI-rendszerek alkalmazá-
sakor rövid távon mindenekelőtt az interfészegységek számának jelentős 
csökkentésével érhető el jelentős megtakarítás. 

A 9. ábra egy ponttól pontig és egy EAI-megoldású informatikai architek-
túra költségeit hasonlítja össze az integrálandó alkalmazások száma függvé-
nyében. Az 1. tartományban az EAI-megoldás rövid távú költségei, a nagy 
kezdeti beruházás következtében nagyobbak, mint a ponttól pontig architektú-
ráé. Az alkalmazások bizonyos szám fölött azonban már rövid távon is gazda-
ságosabb az EAI-megoldás (2. tartomány). 

Míg n számú felhasználási eset teljes integrálásakor a ponttól pontig 
topológia estében n(n�1) interfészt alkalmaznak, addig sugaras topológia 
alkalmazásakor ez a szám n-re csökken. Ez annyit jelent, hogy a 
megtakarítási potenciál annál nagyobb lesz, minél több alkalmazást kell 
integrálni. Hosszú távon további megtakarítási lehetőséget nyújt a 
központosított fejlesztési környezet, az egységes programozás, az egységes 



 

nyezet, az egységes programozás, az egységes specifikációk és formátumok, 
valamint a régi rendszerek élettartamának növelése. 

 
 

 
9. ábra Egy EA
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− Viszonylag új gyártók, szolgáltatók. A viszonylag új gyártók estében 
fennáll annak veszélye, hogy pénzügyileg nem kellőképpen stabilak, ez 
viszont kedvezőtlenül hat a termékek továbbfejlesztésére, valamint az 
ügyfelek (a felhasználók) által nyújtott támogatásra. 

− Beruházási költségek. A viszonylag nagy beruházási költségek követ-
keztében egy EAI-megoldás csak egy meghatározott vállalatnagyság, 
ill. bizonyos számú interfész fölött kifizetődő. 

− Integrációs költségek. Az EAI-felhasználók a bevezetéskor külső szol-
gáltatót kénytelenek igénybe venni, mivel ennek a terméknek a megvá-
lasztása és gyakorlati bevezetése különleges ismereteket igényel. Eb-
ben az esetben a termék költségeihez még a tanácsadási költségeket 
is hozzá kell számítani. 

Piaci előrejelzések 
Az integrálási szoftverek és szolgáltatások ráfordítási volumenén belül az 

előrejelzések szerint az EAI piaci részesedése az elkövetkező években átla-
gon felül fog növekedni. 

A 10. ábrán látható előrejelzés szerint ezen termékek forgalma mintegy 
30 MRD USD-ra fog növekedni. 
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Az EAI gyakorlati bevezetésekor előfeltétel valamennyi érintett üzleti fo-
lyamat alapos elemzése és modellezése. Ezzel kapcsolatban az üzleti folya-
matok optimálásának lehetősége is felmerül. 

A forgalmazott termékek 
Az EAI-piacon igen széles körű a kínálat. Egyelőre azonban nem beszél-

hetünk arról, hogy egyes forgalmazók kimagasló piaci szerephez jutottak vol-
na. Sok cég forgalmaz EAI-termékeket. 

Egy tanulmány szerint az elkövetkező években a koncentrációs törekvé-
sek eredményeként a piac észrevehetően megtisztul. 

A különböző EAI-megoldások előnyei és hátrányai az integrálási elképze-
lésektől függően változnak, és ennyiben befolyásolják a termékválasztást. Az 
integrálási elképzeléseket egyrészt az jellemzi, hogy
mákat kell megoldani, másrészt az, hogy milyen mérté
ráció követelménye. 

Az interfészprobléma 
A már meglevő számítástechnikai rendszerek 

gyakorlatban különböző interfésztípusokkal lehet találk
− Interfész csomagolt alkalmazásokhoz. Cs

(packaged application) olyan szoftvercsomagok
talában készre programozott állapotban vásáro
terek beállításával tesznek alkalmassá különl
elégítésére. Az egyik jellegzetes példa erre a
csomagolt alkalmazások pontosan definiált és
egységekkel vannak ellátva, amelyek viszo
csatlakoztatást tesznek lehetővé. 

− Interfészegységek passzív forrásokhoz. A 
adattároló) általában egy operációs rendszer i
kapcsolódhat az operációs rendszer interfészei

− Interfészek egyedi alkalmazásokhoz. Vagy ma
külső szolgáltató fejlesztésének eredményév
különleges követelményeket, amelyekre nem lé
Az interfész definiált leírásának hiánya azonba
az egyedi alkalmazások integrálását. 

Az integráció céljai 
A termék megválasztása előtt, mint minden infor

gondosan és teljesen elemezni kell az integráció céljait
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Az olyan integrálási forgatókönyv esetében, amelynek szemantikai 
súlypontja az adatszinten végrehajtott információcserén van, a választott 
termékeknek minden integrálásra kerülő rendszer számára teljesítőképes 
adapterekkel kell rendelkeznie. Az ilyen forgatókönyvek főként olyankor 
fordulnak elő, amikor a szabványos szoftvertermékek közötti adatcserét kell 
megvalósítani. Példa: SAP hozzáférés egy Oracle adatbankhoz. 

Az objektumintegrációhoz készült termékeknek valamennyi 
integrálandó rendszer számára, az adaptereken kívül fejlesztett 
transzformációs szolgáltatással is rendelkezniük kell. Ennek jellegzetes esete 
ügyféladatok cseréje több rendszer között (központi ügyféladatbank, 
hívásközpont, rendelésfeldolgozás stb.). 

Az ilyen jellegű integrálási forgatókönyvek számára eddig elsősorban 
hagyományos middleware termékeket használtak. 

 
Ha üzleti folyamatok leképezésére is szükség van, az alkalmazott 

termékektől folyamatmodellezési és menedzsmenttámogatást is megkívánnak. 
Példa erre a rendelések elektronikus feldolgozása. Ennek folyamán a 
különböző rendszerekből (bonitás-ellenőrzés, raktárkészlet, rabattinformációk 
stb.) kérdeznek le információkat, majd megtörténik ezek feldolgozása. A 
folyamatok integrálása fokozott követelményeket támaszt a megoldás 
szemantikai integrálási képességével szemben, amit az EAI-rendszerek ki 
tudnak elégíteni. Amennyiben folyamatláncokat több vállalat rendszerének bevonásával 
kell integrálni, további fokozott szabványosításra van szükség, amely a teljes 
informatikai infrastruktúra különböző résznek integrálását tudja biztosítani. 

Megvenni vagy gyártani? 
Azt is el kell dönteni, hogy az ügyfél, illetőleg az informatikai szolgáltató 

milyen mértékben kívánja saját erőből módosítani a mindenkori megoldást. 
Amennyiben a jövőben egyenletes teljesítményre lesz szükség, amit 

standard szoftvercsomaggal ki lehet elégíteni, akkor ez idő- és költség szem-
pontjából a legkedvezőbb megoldás. 

Ha az EAI-termék használati ideje alatt előreláthatólag változni fognak a 
követelmények, vagy azokat nem kész szoftvercsomagokkal fogják kielégíteni, 
akkor ennek megfelelően nagyobb arányú saját fejlesztésre lesz szükség. Sok 
forgalmazó erre az esetre fejlesztési segédleteket is tud szolgáltatni. 

 
(Dr. Barna Györgyné) 

Winkeler, T.; Raupach, E.; Westphal, L.: Enterprise Application Integration als Pflicht von der 
Business-Kür. = Information Management and Consulting, 16. k. 1. sz. 2001. márc. p. 7�16. 
 
Probst, G. J. B.; Wiedemann, C.; Armbruster, H.: Wissenmanagement umsetzen: drei 
Instrumente in der Praxis. = New Management, 2001. 10. sz. p. 37�40. 
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Műszaki�Gazdasági Információ sorozatában jelenik meg a 

LOGISZTIKA 
című kiadvány. 
A vezető külföldi szaklapokból válogatott cikkek tömörített fordításai az alábbi témakörökkel 
foglalkoznak: 
I. Átfogó kérdések 
Logisztikai menedzsment (a vezetés és szer-
vezés általános kérdései) 
Logisztikai kontrolling 
Minőségbiztosítás a logisztikában 
Marketing a logisztikában 
� 
 
II. Logisztikai rendszerek 
Anyagmozgató rendszerek, anyagmozgatási 
folyamatok 
Raktározási, komissiózási 
rendszerek, raktári folyamatok 
Áruszállítási rendszerek, rakodási folyamatok 
Információs rendszerek 
� 
 

III. Ellátási�elosztási logisztika 
Az anyag- és készletgazdálkodás elvei és mód-
szerei Elosztási rendszerek és modellek 
Elosztási rendszerek a kereskedelemben 
A csomagolás szerepe a logisztikában 
A hulladékkezelés logisztikai problémái 
� 
 
IV. Termelési (gyártási) logisztika 
A termeléstervezés és -irányítás és a logisztika 
összefüggései 
Automatizált, rugalmas gyártó- és anyagmozgató 
rendszerek 
� 
 
V. Szállítási logisztika 
City-logisztika � városi áruszállítás 
Logisztikai/áruforgalmi központok 
� 

A folyóirat évente hatszor jelenik meg, éves előfizetési díja 2002-ben:  
nyomtatott � 17 000,� Ft + ÁFA 

CD � 15 300,� Ft + ÁFA 
nyomtatott + CD � 24 500,� Ft + ÁFA 

Bővebb információ, megrendelés: 
BME�OMIKK Műszaki�Gazdasági Kiadványok Osztálya 

1011 Budapest, Gyorskocsi u.5-7. 
Tel.: 457-5322 Tel./Fax: 457-5323 e-mail: mgksz@omk.omikk.hu 

�   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   � 
M E G R E N D E L É S 

Megrendeljük az OMIKK�MGKSZ kiadásában megjelenő Logisztika c. folyóiratot  Megrendelt pld. szám: �� 
Megrendelő neve: ������������������.             Tel./fax: ��������������� 
Címe: ���������������������������������������������� 
A megrendelő pénzforgalmi jelzőszáma: ������������������������������� 

A megrendelés száma: ����������..Ügyintézője: �����������������.. 
Kelt�����������������                                               (cégszerű aláírás, bélyegző) 

Szállítási határidő: legkésőbb a tárgyhót követő hó vége 


